

飞翔的蒲公英

□钟芳(湖南怀化)



“小小伞兵随风飞，飞到东来飞到西。降落路边田野里，安家落户扎根基……”春天的暖风里，蒲公英的种子破土发芽，嫩绿的叶子欢心地簇拥着，朵朵白色的小雨伞宛如张开的翅膀，飞呀飞，飞向那遥远而美好的新家。

草长莺飞的时节，春风送走了寒冷，暖暖的阳光洒向田野、果园和山坡上，蒲公英青青的叶子绽放出朵朵黄色的小花，一副欲绽还收、欲说还羞的娇容，晕染着春天的万般娇媚，它们如重生一般，经历了漫长的严冬，一点一点地冒出嫩绿的新芽，或一簇簇地拥在一起，或一株两株地散开着，焕发着最蓬勃的生命力。

春雨过后，空气中夹杂着淡淡的清香。童年的春天里，我常唱着歌儿和母亲跑去山野采蒲公英。找到一棵，用小镰刀就着地面一划，用两个指头捏着它抖落泥土，再把它投进竹篮里，不一会儿篮子里便满了起来。背一篮清新的蒲公英回家，母亲将蒲公英茎叶洗净，可直接蘸酱吃。或入沸水焯熟，捞出切段，佐以白醋、精盐、酱油、香油、蒜泥，可做成凉拌小菜。或细细剁碎，加少许葱花、调料，拌入面糊中，再打入鸡蛋，用小火煎成黄灿灿的蛋饼，那可都是春天餐桌

上难得的美味，养眼又养胃，这是春天对我们的馈赠，也是母亲对我们温馨的爱。

“我是一粒蒲公英的种子，没有人知道我的快乐和忧伤，爸爸妈妈给我一把小伞，让我在广阔的天地里飞翔……”开完黄色小花的蒲公英，花茎就变成了一把把漂亮的小伞儿。在小伙伴们银铃般的笑声中，我轻轻地摘下一朵，夹在两指之中，仰起头放在唇边轻轻一吹，“呼，呼——”那蒲公英的种子，就如小伞一般纷纷扬扬地飘了起来，风姿绰约，飘呀飘，开始它们的长途旅行。它们飘到草地上，飘到田野里，飘到屋顶上，飘到新的地方，寻找自己的新家园，扎根土壤，只待来年厚积薄发，孕育新的花朵。

凝视着那朵朵蒲公英美丽的身影，小小银白色的伞花儿就好像有一双看不见的翅膀，刚才还是漫山遍野，一眨眼就若隐若现了。“小花飞起来啦，真是好美啊！”我情不自禁地一边欢呼，一边屁颠屁颠地去追那一个个在风中飘荡的洁白的小精灵，恍惚中跌进了如痴如醉的梦境，仿佛自己梦想中的明天，也如这蒲公英般美好而绚丽。

母亲走近，脉脉如水地望着我说：“孩子，你看，蒲公英妈妈是最美

的父母，她们一敞开怀抱，就让小蒲公英们纷纷以风做翅膀，离开了自己的庇护，飞到了四面八方，播种育苗。我们做人也应该像这些蒲公英一样，随风吹到哪里，就能在哪里扎根发芽，最后长成参天大树。”我忽然明白，原来可爱的蒲公英竟蕴含了如此丰富的人生哲理，那满天自由飞翔的白色小花其实不是孤独的流浪，而是一代一代生命的延续，传递着“永不停止的爱”。

长大后慢慢知道蒲公英是一种营养丰富的健康绿色蔬菜，不仅味道清爽鲜美，而且是一味中药，它性平味甘微苦，最擅长清热解毒，消肿散结。《唐本草》中记载：“蒲公英，叶似苦苣，花黄，断有白汁，人皆啖之。”可见人们食用蒲公英的历史源远流长，古人早就知道蒲公英的保健功能了。如果你嗓子上火，扁桃体发炎，用蒲公英煮水喝，有清热解毒功能。如果女同胞们坐月子得了乳腺炎，可以将鲜蒲公英捣碎了，敷在上面，也会很有效。

又是一年芳草绿，沐浴在和煦的阳光下，小小的蒲公英随风飘动，点点洒金，朵朵连绵，在我心里播下了快乐和希望的种子，也让我体会到了生命的芬芳，人生从此变得恬淡和豁达。

516.安石罢相

王安石变法引起议论纷纷。公元1074年二月，宋神宗与弟弟赵顼（岐王）一起探望皇太后。皇太后说：“王安石这个变法弄得民间怨声载道，还是别用他了！”皇上回复：“变法是为了利民，并非苦民啊！”皇太后说：“王安石确有才学，但得罪人太多，你若想保护他，就让他远离是非之地，过一段再召回。”皇上说：“满朝文武只有王安石全心全意为国操心。”皇弟赵顼插话说：“咱妈的话你应该听啊！”宋神宗大怒说：“你若觉得我不称职，这个皇上你来当吧？”这次会面不欢而散。

皇太后的话不可不听。不久，皇上下诏，将宰相王安石降职为吏部尚书、观文殿大学士、知江宁府（兼南京市长），但仍留在首都开封，列席政治局会议。

517.相互提防

君臣之间也互相提防。宋神宗经常就朝廷大政方针之外的事跟宰相王安石探讨。有一次，王安石问皇上：“这件事你是通过谁知道的？”皇上回答：“这你别管。”王安石说：“陛下瞒着我跟别人过从甚密，咱君臣如何推心置腹？”皇上没办法就说出了消息来源，王安石从此对这人不再重用。

还有一次，宰相王安石向皇上奏事，皇上前问：“这事你咋知道的？”王安石支支吾吾不肯说，皇上不愿意说：“朕无隐于卿，卿独隐于朕乎？”王安石只好说出这人的名字。宋神宗由此对这人深恶痛绝。

518.悍妻误夫

都官员外郎（五品官员）宋充国的妻子庞氏凶悍成性，把丈夫看守得跟犯人一样。公元1074年六月，宋充国因祭祀公务在太常寺（国家礼宾司）过夜，庞氏怀疑丈夫与人有染，派两名婢女跟踪到太常寺欲探虚实，被当场抓获。二婢被鞭笞后送开封府查处，宋充国也因此被降职。

519.谏臣直言

古时谏臣说话直率。公元1074年八月，宋神宗准备任命侍读学士陈绎为翰林学士。监察部长（知谏院）兼皇家秘书（知制诰）邓润上疏说：“我曾对陈绎的过错提出过处理意见，皇上不处分他反而提拔他，我无话可说。但今天恰逢我值班拟诏，这诏书我没法拟，让明天值班的秘书拟吧。”皇上似有所悟，不再提拔陈绎。

520.沈括说君

公元1074年八月，宋神宗任命皇家秘书（知制诰）沈括为中纪委西北地区巡视组长。沈括著有《梦溪笔谈》，是知名的政治家。宋神宗认为，契丹部队以骑兵制胜，大宋应该多备战车，以车对马，抵御辽国入侵，于是强力征召民间车驾，弄得怨声载道。沈括对皇上说：“古时的战车都是五匹马拉着，灵活快捷。民间的马车牛车一天也走不了三十里，哪能打仗？现在朝廷强征民间车辆，影响很不好。”皇上觉得有道理，遂停止征车。

宰相韩绛听说此事马上召见沈括，佩服地问：“为这事，我再三劝说皇上都说不通，你咋一席话就把问题解决了？”沈括谦逊地回答：“圣主可以理夺，不可以言争（对皇上说话别顶嘴，要讲道理）。”（老白）

ICBC 中国工商银行

“我眼中的工行”征文

投稿邮箱 pdsghrbs@163.com

邮寄地址 平顶山晚报周刊中心

联系电话 17737080500

生活总有很多值得回味的东西，去年于我，即是值得回味的一年，一生三大喜事在这一年完成。完成得如此圆满是要感谢工行平顶山分行的。

我在市区一事业单位上班，上班只有三年多的我，积蓄不多，只有十万多元，去年初在父母的帮助下，我在新城区买了一套房，女朋友在新城区上班，这样便于她上下班。我们计划十一结婚。装修完房屋，看着新房，家中老人和我们一样喜笑颜开，感觉生活更有滋味和色彩。

去年八月初，女朋友突然提出买辆车，我很是诧异，除去

工行圆我购车梦

结婚预留的钱，我们几乎没有什么积蓄了，她怎会提这要求。

女友怕我误会，赶紧解释，买车主要是为了在市区建设路中段上班的我上下班方便，也便于婚后经常去看望双方父母。至于钱她都想了办法。她说在此前在晚报上看到工行平顶山分行宣传的公务员购车（自用）贷业务，适用于市直党政机关的公务员，也适用于市直事业单位和医疗、文教卫生单位的正式在编员工。我便符合条件。

随后的一天，我们到工行开源中路支行通过银行工作人员拿到相关资料据介绍，工行平顶山分行公务员购车贷具有额度高、无抵押、无担保、手续简便、费率优惠的特点。授信额度最高可达30万元，期限最长3年，给予最低费率优惠（一年期费率3.19%，2年期6.68%，3年期10.12%），手续简便，仅需提供申请人身份证明、收入证明（有行政级别的提供任职文件）、车辆订购合同或订购单、不低于3000元的购车定金

收据即可。

从银行出来后，我俩便决定用此贷款买车，贷款十多万元，办个两年期的，不影响生活质量。

父母得知我们的打算后，建议我们比较一下其他银行的此类业务，哪个更划算。我们听从父母的建议，又看了两家银行推出的类似业务，依然感觉工行的更方便快捷且划算。于是，我们便开始网上、4S店看车，反复比较车型、外观、安全性能、油耗等。最终锁定一款17万元左右的SUV。

在热情而专业的工行员工帮助下，贷款手续很快办好。去年9月中旬，我们将新车开回了家。那天开心的我们在新城区几条道路转了两三圈，溜了近一个小时，开心不已。

新房、新车、新婚，三件喜事接踵而来，幸福环绕着我们。工行为我们的幸福起到了锦上添花的作用，银行改变着我们的生活，我们也愿工行明天变得更美好。

（张亮）